

大学生创业,怎样才有生命力

杭州有大学请来投资人把关

由学校牵线搭桥,该校学生毕业一年后自主创业率达8.5%

本报记者 林晓莹

前两天,杭州职业技术学院有一场“孵化园场地”竞标赛,吸引了不少企业投资人和学生围观。

“孵化园场地”竞标赛?以往大学生有创业项目想要进驻孵化园必须要经过申请,由学校各关审核通过了才能入驻孵化园,获得办公场地。而杭职院这次颠覆原来的规则,开出“擂台”,让有项目的学生上台,以路演的形式来竞争孵化机会。

特别的是,这次竞标赛的评委不是学校老师,而是由企业投资者和大学生代表组成。参赛学生现场还有机会对接企业,不少选手和投资者现场签约。

想要入驻孵化园 12个项目竞争4个名额

竞标赛中,项目包括师生共创项目和在校学生项目,内容包含农业物联网、智能家居和游学等。12个师生项目参加路演,最后前4名获得机会入驻孵化园。

比赛中,选手要进行项目展示介绍,再由企业嘉宾和大学生评委进行提问,最后由他们打分并投票。

边天煜是杭职院软件专业的学生,他和杭职院吕伟德教授一同带来的是关于农业的智能化项目。项目围绕农业智慧信息处理与智慧装备、农业生物环境控制工程与自动化技术进行科技攻关,例如大棚里几点开始浇水、施肥,都能通过手机智能控制。

“台下大概有10多位嘉宾,我没有慌张,展示了团队对农业物联网和销售项目的想法。”边天煜说。

7名企业嘉宾和学生代表作为“投资人” 只有得票率高的才能入选

现场除了路演人员,还有7名企业嘉宾和100名学生评委。企业嘉宾邀请了资深投资人、创业精英、年轻科学家,从最专业的角度点评各个创业项目,并为其健康可持续发展提供珍贵建议。100名学生评委作为“虚拟投资人”,每人手上一票,为自己喜欢的项目进行虚拟投资。通过观摩,也增强了自己的创新意识和创业能力。

展示完后,企业投资者会对这些项目提出质疑,有的团队还拿出已经在销售的业绩,说服这些挑剔的评委。

“在嘉宾互动环节中,我们陈述对项目的想法,并将项目所需条件罗列出来,让投资者了解到我们的发展前景和阻力。”学生小陈做的是娱乐文创空间项目,他说,除了介绍,参赛队员还要列举自身优势,使投资者了解到选手是否真正适合该项目。

读大二的边梦琦是学生评委中的一员,他把仅有的一票投给了一个“甜品工作室”项目。

杭州高职科技园管理办公室负责人徐江城说:“把‘孵化园场地’拿出来竞标,不但为了公平,也是给学生提供了一个很好的平台,尤其是像有创业项目却没有场地以及孵化机会的同学来说是一次很好的机会。”

目前,在杭州高职科技园的企业达103家,其中大学生创业企业73家,共有11家杭州市高新技术企业,7家企业股权交易中心挂牌,专利64件,年产值突破7000万元。

徐江城说,以2014年的数据为例,学生毕业一年后自主创业率达8.5%，“这个数据不算小,其他高校的创业率平均值大约是5%,可以说我们学生创业执行力还是值得可喜的。毕竟真正去创业的大学生需要有一定的技术和能力,而类似的创业赛是为了让学生得到锻炼。”

“现在学生都在校园里,没有多少机会能真正接触到企业,而当前很多企业又需要大学生团队以及青年教师的创业项目。我们通过这样的活动来进行资源整合,为有创业想法的师生提供平台,一举两得。”徐江城说。

“现在学生都在校园里,没有多少机会能真正接触到企业,而当前很多企业又需要大学生团队以及青年教师的创业项目。我们通过这样的活动来进行资源整合,为有创业想法的师生提供平台,一举两得。”



首届杭州市中小学生综合素质挑战赛落幕

“真正男子汉”终极闯关,即将上演

本报讯 “这位施主 wait a minute, 想要进塔要解开一个谜语噢, stand on the right, hold on tight, be polite, watch the step.”

昨天下午,在杭州市青少年发展中心,举行了首届杭州市中小学生综合素质挑战赛闭幕式。

现场,一位身穿袈裟的小朋友扮成法海,正在考外国友人尼克。

尼克一下子就猜出这就是文明乘梯标语,“靠右站立,紧握扶手,文明乘梯,注意脚下”。

本届挑战赛自去年3月正式启动以来,全市15万中小学生积极参与。他们经历了少儿版的“真正男子汉”历练,闯过一关又一关。如今,无论是文明礼仪和生活技能,还是安全自护与野外生存,都难不倒他们。

这十个月来,杭州市中小学生网络知识竞赛、杭州市青少年绿色行动计划、杭州市家庭情景剧表演赛、中西文化杭州行“小丫儿的G20时间”、杭州市小红帽志愿者行动等系列活动中,都有他们的身影。

昨天,近300名学生身穿迷彩制服,胸前佩戴奖章,他们正是在此前举办的杭州市中小学生网络知识竞赛5万余名参与者中脱颖而出。这些孩子将被分成16个小队,参加“真正男子汉”的升级版,到杭州(国



际)青少年洞桥营地参与两天一夜的杭州市青少年野外生存挑战赛活动,在实战中理解“自学、自理、自护、自强、自律”的意义。

在那里,学生们将运用知识竞赛中所学的野外求生知识,学以致用,在真实环境中解决实际问题。

今年2月中旬前后,开学季,第二届杭州市中小学生综合素质挑战赛将如约而至。

通讯员 施琛 陈瑜思 本报首席记者 王湛

沈石溪出新书啦,书名叫《五只小狼》

本报讯 动物小说作家沈石溪,又出新书了,这本名字叫《五只小狼》。日前,浙江少年儿童出版社在北京举办了新书发布会。

这是一部20万字的长篇小说,以“纪实”的方式讲述了主人公“我”作为一名动物研究者,在高黎贡山的野狼谷进行考察,解救了一只掉到捕兽网里的母狼,从此打破了动物与人之间藩篱的故事。在沈石溪近四十年的创作生涯中,他始终倡导人与自然和谐发展、尊重生命个体价值,尊崇残酷竞争顽强拼搏之

精神,这为当代少年儿童的人生观和价值观注入了向上向善的力量。

“动物小说大王沈石溪·品藏书系”是浙少社为沈石溪量身打造的重磅书系。据悉,该书系自2008年10月出版截至2016年底,9年来已出版图书33册,整体销售码洋突破5个亿,销售册数达2800万余册。其中《狼王梦》自2009年10月出版以来,一直雄踞童书畅销书排行榜前列,七年时间单本印量达到485万册。 本报首席记者 王湛 通讯员 叶薇

寒假怎样过有意义? 这群孩子学“垦荒”

本报讯 怎样的寒假才有意义? 杭州市现代实验小学401班的同学们组织了一次以传承和弘扬“垦荒精神”为主题的社会实践活动,作为送给自己的春节礼物。1月22日,该班级的林一诺等十多位小朋友走进朝晖老房地社区。每人都制作了以“‘垦荒精神’听我说”为主题的手抄报,宣传“垦荒精神”。

在社区老年活动中心,小朋友们上了一堂特殊的课。已88岁高龄的杜维敏老人,六十多年前曾参加过大陈岛建设。他深情地回

忆解放大陈岛、建设大陈岛的过程。

“垦荒精神”发源于台州大陈岛。上世纪五十年代,为响应“建设大祖国的大陈岛”,先后有467名青年志愿者垦荒队员投身建设大陈岛。历经六十多年,经过数代人的努力,当年荒芜的海岛已建设成为新兴的海港集镇。2016年,习近平总书记曾给老垦荒队员的后代回信,勉励小朋友们传承与发扬“垦荒精神”、争做“有志少年”。

本报记者 杨业